

# 浙江自贸区34项制度“全国首创”

## 油气全产业链建设成效显著

初步探索形成83项制度创新成果,其中全国首创34项。作为我国唯一一个由陆域和海洋锚地组成的自由贸易试验区,浙江自贸试验区在挂牌之初,就将“推进以油气全产业链为核心的大宗商品投资便利化贸易自由化”作为建设重点。自挂牌两年以来,始终积极推进“一中心三基地一示范区”建设,围绕油气全产业链建设的鲜明特色,在保税船用燃料油经营、原油非国营贸易、外资准入、LNG建设等方面取得显著成效。

近日,记者从浙江自由贸易试验区管委会了解到,制度创新一直是浙江自贸试验区建设的首位目标。在这些制度的助推下,而今舟山已成为我国重要油气产业集聚区,并跻身全球十大船用保税燃料油供应港之列。此外,浙江自由贸易试验区还以“最多跑一次”改革为牵引,撬动投资贸易、通关监管、政府管理、法治保障等领域改革。其中,首创进出境船舶通关“单一窗口”已在全国推广,最近又推出了甬舟边检一体化工作举措。

也就在近期,中国籍“润吉9”号加油船在舟山出入境边防检查站办证窗口办理完船舶搭靠等相关手续后,当天又分别给停靠宁波舟山港对外开放口岸、锚地上的多艘外籍船舶进行了供油作业。“一窗办理,全港通行,这在以往是从没有过的。”舟山润吉海运公司负责人表示,以往供油船在舟山和宁波口岸进行供油作业,需分别在舟山出入境边防检查站和宁波口岸对应区域的出入境边防检查站办理船舶搭靠等手续。从去年下半年开始,

只需在一家单位一个窗口办理相关手续,就可在宁波舟山港区整个对外开放区域内作业,大大节省了时间和成本。两年来,一项项令人振奋的突破,使浙江自贸试验区已经在全国自贸试验区中体现出了鲜明的“浙江特色”。当前,浙江正以浙江自贸试验区为核心区块,着力打造以LNG进口、储备、分拨、运输、加注、贸易、交易、服务为重点的全国LNG登陆中心,以推动LNG全产业链建设,逐步确立在全球LNG市场体系中的地位,力争到2020年形成180亿方的接收能力。

据统计,2018年舟山油品贸易额已达到2213.9亿元,外贸进出口突破1100亿元,油品等大宗商品占65%,以保税船用燃料油为主

的成品油成为舟山市外贸第一出口品类,拉动进出口增长45%,增幅列全省第一。去年,船用保税燃料油供应量达359万吨,占全国总量的30%以上,结算量占全国一半以上,并首次跻身全球十大船用保税燃料油供应港之列。

“为国家试制度,为开放搭平台,为地方谋发展。”浙江自贸区管委会相关负责人表示,今年是浙江自贸区完成三年建设任务的决胜之年,将继续推动自贸区高质量发展。争取2019年累计探索形成制度创新成果100项;全年实现油品贸易量4500万吨以上,油品贸易额2600亿元以上;船用保税燃料油供应突破400万吨;确保实现跨境人民币结算额700亿元;进出口总额增长40%,实际利用外资增长30%。

林上军

### 城市汇

#### 苏州

### 千余件玉雕亮相“创博会”

本报讯(记者方翔)中国(苏州)文化创意设计产业交易博览会将于2019年4月19日至22日在苏州国际博览中心举办。中国“苏艺杯”工艺美术精品暨“子冈杯”玉石雕作品展,作为“创博会”的分会场,将由1500多平方米的玉雕作品集中展示区,25个36平米的玉雕大师作品特装展示区,20个玉雕工作室作品展示区,学院派玉雕作品展示区和国外玉雕艺术家作品展示区组成,展出作品1000余件。

“子冈杯”由苏州市玉石雕刻行业协会于2008年创立,从最初苏州玉雕行业内的一项评选赛事,逐步成长为在全国具有影响力的展览品牌之一。今年展出的雕刻作品取材多样、形式丰富、立意新颖、工艺精湛,材质几乎涵盖所有玉石的种类。题材既有传统吉祥纳福、山水花鸟,也有来自当代生活的新颖题材。无论传统题材还是新颖题材,均注重立意。

#### 东阳

### “工匠精神”为红木产业赋能

本报讯(记者唐闻宣)2019中国·花园红木家具展销会近日在东阳市花园村举行,此次展销会以“刀木春秋,花园铸就”为主题,吸引了全国各地的红木家具生产商、经销商以及消费者参与。据了解,花园村是中国十大名村,被誉为“天下红木第一村”。多年来,花园红木家具企业秉承了传统家具制作理念,演绎着精益求精和精雕细琢的“工匠精神”。

花园村党委书记、花园集团董事长兼总裁邵钦祥表示,去年9月,东阳花园红木家具小镇入选浙江省特色小镇第四批创建名单,这就是花园红木向更高质量发展的一个新起点。未来,全村将以“红木文化传承地 红木家具聚集区”为战略定位,聚焦“时尚”和“文化”产业,构建文化创意、研发孵化、智能制造、展示贸易、会展服务、品牌营销、物流服务于一体的红木家具全产业链生态链,为当地百姓带来更多财富。

#### 通州

### 开沙岛跨江“半马”开跑

本报讯 近日,2019南通通州开沙岛跨江半程马拉松和迷你马拉松同时开跑。来自全球20多个国家和地区5000多名路跑爱好者齐聚开沙岛,尽情体验运动的快乐,领略岛上自然别致的湿地风情和体育旅游小镇的独特魅力。

在开沙岛举行的跨江半程马拉松是目前全国唯一以跨江为特色的半马赛事,由通州区人民政府主办,今年已是第三届。开沙岛位于南通通州区五接镇境内,是长江入海口溯江而上江苏段第一岛。岛内空气清新,是理想的旅游、休闲度假和绿化食品生产基地。(杨梅)



#### 建德

### 喜采早茶 乐享春日

以“传承茶礼茶德 体验实践魅力”为

主题的校园江南茶园采茶活动近日在建德市新安江第三小学举行。当天,学生们在老师指导下,腰系茶篮采摘早茶,体验劳动艰辛与收获的喜悦。宁文武 摄影报道

### 杭州获批设立「钱塘新区」

本报讯(记者唐闻宣 通讯员赵路)浙江省政府近日批复,同意设立杭州钱塘新区。这也意味着,大江东产业集聚区和杭州经济技术开发区(下沙)正式归并,杭州“东整”又将迈出实质性的一步。

据了解,杭州钱塘新区规划控制总面积531.7平方公里,托管管理范围包括江干区的下沙、白杨2个街道,萧山区的河庄、义蓬、新湾、临江、前进5个街道,以及杭州大江东产业集聚区规划控制范围内的其他区域(不含党湾镇所辖接壤区域的行政村)。空间范围包括杭州大江东产业集聚区和杭州经济技术开发区。两区不仅是参与长三角区域一体化发展的前沿阵地,也是推进杭州拥江发展和杭嘉绍同城化的战略要地。

根据浙江省政府的批复,新成立的钱塘新区将按照“一个平台、一个主体、一套班子、多块牌子”的体制架构,着力打造世界级智能制造产业集群、长三角地区产城融合发展示范区、杭州湾数字经济与高端制造融合创新发展引领区。

## 南浔千金搭乘长三角“特快专列”

本报讯(通讯员戴佩佩)眼下,一副幅农旅融合的美丽画卷正在南浔千金镇徐徐展开。前不久,恰逢清明假期,在该镇“福荫童心”小镇海棠园景区内,4200余株西府海棠、木瓜海棠、贴梗海棠,以及造型别致的垂丝海棠尽情绽放,满树红妆,吸引不少游客驻足观赏。

近年来,千金镇围绕乡村振兴战略,以发展乡村旅游为抓手,因地制宜开发国家3A级旅游景区“福荫童心”小镇。自连续举办两届“福荫童心”旅游文化节后,该

镇又乘势而上,建造了江南地区首个以海棠为主题的科普公园;高标准建设最美通景大道千商线、游客集散中心、3A旅游厕所等基础设施,进一步丰富旅游元素和旅游业态,使得千金镇的知名度、美誉度和影响力得到了大幅度提升。据统计,去年该镇乡村旅游共计接待游客30余万人次,同比增长50%。

“千年镇旅游市场之所以呈现‘井喷’式增长,这得益于长三角一体化的发展。”该镇党委委员朱慧表示,千金镇地处湖州

市东南,居长三角经济圈、环杭州湾产业带和环太湖经济圈的黄金腹地,交通极为便利。随着长三角一体化发展上升为国家战略,南浔被正式纳入上海“1+10”同城化都市圈、“1+7”大都市圈。而随着沪苏湖铁路、湖杭高速公路等项目开工建设,届时,千金到杭州仅需0.5小时,到上海、南京均为1.5小时。也就是说,千金与杭州都市圈、江苏都市圈、上海都市圈之间,将是一种“朋友圈”的关系,这也让长三角游客多了一个体验慢生活旅游的好去处。

## 江苏海门“经洽会”再结硕果

### 21个项目揽资350亿元

本报讯(特约记者俞新美)上周,海门举行2019经贸投资洽谈会。美国、德国、日本等国家和地区的280多名客商代表以及来自上海徐汇、宝山、黄浦,云南腾冲、陕西勉县等友城的嘉宾齐聚海门,共谋发展。

海门滨江临海,拥有沿江沿海深水岸线独特区位优势,已建成1个国家级开发区、1个省级开发区。2007年,海门成为江苏长江以北第一个全面小康达标市,2016年成为江苏长江以北首个GDP突破千亿元的县级市。2018年海门综合实力跻身全国百强县(市)第20位,江苏省第8位,并连续多年稳居苏中苏北第1位。

海门市委书记陈勇在致辞中说,海门新一轮发展正值“天时、地利、人和”的难得机遇。目前,海门处于“一带一路”、长江经济带、长三角一体化以及南通建设长江经济带战略支点和上海大都市北翼门户城市等多重战略叠加交汇点。随着长三角一体化国家战略的实质性推进和江苏省现代交通运输体系建设全面提速,为海门在更大范围内集聚要素、配置资源提供了更为广阔的空间。

本届经洽会海门共向中外投资商抛出33个“绣球”,计划项目总投资1100多亿元,涵盖一、二、三产业,其中总投资50亿元以上项目11个。现场包括智能机电制

造、百奥赛图生物医药CMC基地、半导体产业园、正余镇的机器人小镇等21个重大项目集中签约,总投资超350亿元。

经洽会期间,海门还举行了第二届全球华人旅拍大赛暨第三届全球华人旅拍大赛海门分赛区启动仪式,机器人特色小镇专题推介,资本市场专题报告会,新时代乡村振兴与特色小镇创新发展论坛,“全景海门”文旅产业招商推介会等。

“我们真诚欢迎各位新老朋友,走进海门,融入海门、圆梦海门,携手共创‘强富美高’新海门的美好未来!”经洽会上,海门市委书记陈勇向海内外客商发出邀请。